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一、选择题

1．（2017年海南卷，9）为研究植物细胞质壁分离现象，某同学将某植物的叶表皮放入一定浓度的甲物质溶液中，一段时间后观察到叶表皮细胞发生了质壁分离现象。下列说法错误的是（　　）

A．该植物的叶表皮细胞是具有液泡的活细胞

B．细胞内甲物质的浓度高于细胞外甲物质的浓度

C．细胞液中的H2O可以经扩散进入甲物质溶液中

D．甲物质和H2O能自由通过该叶表皮细胞的细胞壁

【答案】B
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2．（2017年海南卷，6）将生长状态一致的某种植物幼苗分成甲、乙两组，分别移入适宜的营养液中在光下培养，并给甲组的营养液适时通入空气，乙组不进行通气处理。一定时间后测得甲组的根对a离子的吸收速率远大于乙组的。关于这一实验现象，下列说法错误的是（　　）

A．给营养液通入空气有利于该植物的生长

B．根细胞对a离子的吸收过程属于自由扩散

C．根细胞对a离子的吸收过程有能量的消耗

D．根细胞的有氧呼吸有利于根对a离子的吸收

【答案】B

【解析】有题目给的信息“甲组的根对a离子的吸收速率远大于乙组的”说明根对a离子的吸收为主动运输过程；主动运输过程需要能量和载体，B错误，C正确。给营养液通入的空气中含有氧气，根细胞获得氧气，有氧呼吸能正常进行，有利于根对a的吸收，有利于该植物的生长，AD正确。

3．（2017年江苏卷，22）下图为植物光合作用同化物蔗糖在不同细胞间运输、转化过程的示意图。下列相关叙述错误的是（　　）
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A．蔗糖的水解有利于蔗糖顺浓度梯度运输

B．单糖逆浓度梯度转运至薄壁细胞

C．ATP生成抑制剂会直接抑制图中蔗糖的运输

D．蔗糖可通过单糖转运载体转运至薄壁细胞

【答案】BCD

【解析】蔗糖分子通过胞间连丝进行运输，水解后形成单糖，通过单糖转运载体顺浓度梯度运输，速度加快，A正确；图示单糖通过单糖转运载体顺浓度梯度转运，B错误；图中蔗糖运输不消耗能量，单糖顺浓度梯度运输也不消耗能量，故ATP合成抑制剂对其没有影响，C错误；蔗糖属于二糖，不能通过单糖转运载体转运，D错误。

4．（2017年新课标Ⅱ卷，4）将某种植物的成熟细胞放入一定浓度的物质A溶液中，发现其原生质体（即植物细胞中细胞壁以内的部分）的体积变化趋势如图所示。下列叙述正确的是（　　）
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A．0~4 h内物质A没有通过细胞膜进入细胞内

B．0~1 h内细胞体积与原生质体体积的变化量相等

C．2~3 h内物质A溶液的渗透压小于细胞液的渗透压

D．0~1 h内液泡中液体的渗透压大于细胞质基质的渗透压

【答案】C

【解析】由图可知，原生质体的相对体积先下降后上升，所以该植物细胞发生了质壁分离后复原。0~4 h内细胞发生自动复原，说明物质A能进入细胞，A错误；0~1 h内细胞发生质壁分离，细胞失水，原生质体伸缩性比细胞壁的伸缩性大，所以细胞体积与原生质体体积的变化量不等，B错误；2~3 h内为质壁分离复原过程，细胞吸水，物质A溶液的渗透压小于细胞液的渗透压，C正确；0~1h内发生质壁分离，细胞失水，液泡中液体的渗透压小于细胞质基质的渗透压，D错误。

5．（四川省成都七中2018届新高三零诊模拟生物试题）将a、b、c三组红细胞分别置于不同浓度的氯化钠溶液中进行实验，浸泡一段时间后其细胞形态如下图所示。下列叙述错误的是（　　）
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A．图中所示细胞内液的渗透压，a组的比b组的高

B．浸泡过程中a组细胞失水量小于c组细胞失水量

C．若向a组烧杯中加入少量葡萄糖，则其细胞可能会皱缩后恢复原状

D．上述实验中引起细胞形态的改变而消耗ATP的数量比较：c>b>a

【答案】D
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6．（湖南省重点名校2018届高三大联考（入学考试）生物试卷）很多人认为把水果或蔬菜放在清水中浸泡可以有效除去水果或蔬菜表面的残留农药。为探究此种处理方法的正确性，某生物兴趣小组做了如下实验。

实验一：取相同的青菜各1 kg作为样本，并对其用不同方法进行处理，结果如下：

	
	甲
	乙
	丙
	丁

	处理方法
	未做处理
	纯水冲洗1 min
	浸入纯水1 min
	浸入纯水30 min

	1 kg青菜农药残留量
	0．196 mg
	0．086 mg
	0．097 mg
	0．123 mg


实验二：取相同的青菜500 g，并将其浸入一定量纯水中，每隔一段时间，取出一小片菜叶，测定其细胞的细胞液浓度，所得数据可绘出如下曲线。研究表明，植物细胞既可以吸收水也可以吸收可溶性农药,以下说法不正确的是（　　）

 　　　　　　　　　　　　　　　 [image: image7.png]o ANHIHK Y

A

e

B Al i i)




A．在实验一中，甲、乙两组对照可以说明青菜的残留农药经纯水冲洗可以去掉一部分

B．实验一丁组农药残留量比丙组农药残留量多，最可能的原因是农药分子溶于水后又被植物细胞吸收

C．在实验二中，在AB段，细胞对水分子的吸收速率大于对农药分子的吸收速率，在BC段，细胞对农药分子的吸收速率大于对水分子的吸收速率

D．综合上述分析，植物细胞吸收水分和吸收可溶性农药应为同一过程

【答案】D
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7．（山西省临汾一中、忻州一中、康杰中学等五校2017届高三第五次联考理科综合生物试题）下列关于细胞的物质跨膜运输的叙述，错误的是（　　）
A．某些小分子物质可以通过胞吐的方式从细胞中运出

B．抑制细胞膜上载体的作用不会阻碍性激素进入细胞

C．葡萄糖进入人体细胞的方式有主动运输和协助扩散两种

D．细胞主动运输物质的结果是使该物质在细胞膜内外浓度趋于平衡

【答案】D
【解析】某些小分子物质如NO等神经递质可以通过胞吐的方式从细胞中运出，A正确；性激素属于脂质，以自由扩散的方式进入细胞，无需载体的协助，B正确；葡萄糖进入人体红细胞的方式是协助扩散，进入其他细胞的方式均为主动运输，C正确；主动运输常逆浓度梯度进行，其结果是使细胞膜内外存在一定的浓度差，D错误。
8．（贵州省遵义市南白中学2017届高三下学期5月底模拟考试理综生物试题）根据：“化学元素→化合物→C→组织→器官→洋葱”，下列有关叙述不正确的是

A． 与埃博拉病毒相比，C能独立生活，两者都含有核糖核酸

B． 蓝藻和C都有核糖体，若两者进行光合作用都有叶绿素参与

C． 洋葱鳞片叶内表皮可用于质壁分离实验，也可以用于有丝分裂实验

D． 洋葱富含钾、锌、硒，与根尖成熟区细胞膜上载体的种类和数量有关

【答案】C

【解析】题干体现的是生命系统的结构层次，其中C表示细胞，细胞是最基本的生命系统结构层次能独立生活，细胞含有DNA和RNA（核糖核酸），埃博拉病毒的遗传物质是RNA（核糖核酸），故两者都含有核糖核酸，A正确；蓝藻属于原核生物只含有一种细胞器，即核糖体，因含有叶绿素和藻蓝素及相关的酶，所以可以进行光合作用，构成洋葱的细胞属于真核细胞，含有复制的细胞器，其能进行光合作用是含有叶绿体（含有叶绿素等），B正确；洋葱鳞片叶内表皮细胞已高度分化，不能进行有丝分裂，C错误；细胞膜具有选择透过性依据自身生命活动所需有选择性的吸收，这与细胞膜上载体的种类和数量有关，D正确。

9．（河南省2017年高考（全国1卷）诊断卷（B）理综生物试题）下列有关物质跨膜运输的说法，错误的是（　　）

A．当细胞原生质层两侧溶液浓度相等时，也有水分子的跨膜运输

B．将装片在酒精灯上加热后，质壁分离现象可能不会再发生

C．在逐渐发生质壁分离的过程中，细胞的吸水能力逐渐增强

D．血糖浓度升高时，胰岛素促进葡萄糖运出肝细胞

【答案】D
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10．（山西省孝义市2017届高三下学期考前热身训练理科综合生物试题）将若干生理状况基本相同，长度为4cm的鲜萝卜条分为四组，分别置于清水（对照组）和浓度相同的三种溶液中（实验组），尿素溶液、KNO3溶液和蔗糖溶液分别编号文为1、2、3组。测量每组萝卜条的平均长度，结果如下图。据图分析，下列叙述正确的是（　　）
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A．实验组中都发生了质壁分离和复原现象

B．对照组中水分子在前15min进入了细胞，15min之后不再进入

C．1组中的尿素分子和2组中的K+、NO3-都进入了细胞，但进入的方式不同

D．3组中，如果一直增大蔗糖溶液浓度，萝卜条就会一直缩短

【答案】C
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11．（云南省昆明市2017届高三第二次市统测理综生物试题）科学家用水培法培养甜瓜幼苗，每天K+和Mg2+初始状态均为500mg/L，定时测定培养液中K+和Mg2+的剩余量，如图所示。据图分析的是（　　）
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A．该实验的自变量有离子种类和甜瓜生长发育时期

B．甜瓜对Mg2+的吸收量大于对K+的吸收量

C．甜瓜对K+和Mg2+的吸收速率差异可能与细胞膜上的载体数量有关

D．该实验不能说明甜瓜对必需无机盐的吸收速率在授粉期均大于营养生长期色

【答案】B
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12．（新疆乌鲁木齐市2017届高三下学期第三次诊断性测验（三模）理科综合试题生物试题）下列关于物质跨膜运输的说法，错误的是（　　）

A． 细胞的吸水和失水均是水分子顺相对含量的梯度跨膜运输的过程

B． 膜上的载体蛋白能运输小分子的物质、离子和胰岛素等大分子物质

C． 主动运输保证了细胞主动选择吸收所需营养物质，排出代谢废物和有害物质

D． 白细胞吞噬入侵的细菌、细胞碎片及衰老的红细胞体现了细胞膜的流动性

【答案】B

【解析】细胞的失水和吸水都是水分子从相对含量高的地方自由扩散至相对含量低的地方，是水分子相对含量的梯度跨膜运输过程，故A正确；膜上载体蛋白无法运输蛋白质等大分子物质，胰岛素需借助胞吐途径，细胞膜包裹分泌物形成分泌小泡排出细胞，故B错误；主动运输普遍存在于动植物和微生物细胞中，保证了活细胞能够按照生命活动的需要，主动选择吸收所需要的营养物质，排出代谢废物和对细胞有害的物质，故C正确；白细胞通过胞吞作用吞噬入侵的细菌、细胞碎片及衰老的红细胞，这体现了细胞膜的流动性，故D正确。

13．（山东省青州市2017年高考热身训练理科综合生物部分试题）科研人员将癌细胞从含有氨基酸X的培养液中转移到不含氨基酸X的培养液中，发现细胞的分裂速度减缓。下列相关叙述正确的是（　　）

A． 氨基酸X进入癌细胞不需要载体蛋白协助

B． 癌细胞内蛋白质合成不需要氨基酸X

C． 缺乏氨基酸X可延长癌细胞的细胞周期

D． 癌细胞中核DNA含量多于正常的细胞

【答案】C

【解析】氨基酸X进入癌细胞的方式是主动运输，需要载体蛋白协助，A项错误；由题干信息不能判断癌细胞内蛋白质合成是否需要氨基酸X，B项错误；由题意可知，培养液中不含氨基酸X时，癌细胞的分裂速度减缓，说明缺乏氨基酸X可延长癌细胞的细胞周期，C项正确；正常细胞的原癌基因和抑癌基因突变导致细胞癌变，基因突变过程中，核DNA含量不变，即癌细胞中核DNA含量和正常的细胞相等，D项错误。

14．（江西省南昌市2017届高三第三次模拟考试理科综合生物试题）神经细胞的静息电位和动作电位与通道蛋白关系紧密。Na+－K+泵是神经细胞膜上的一种常见载体，能催化ATP水解，每消耗1分子的ATP，就可以逆浓度梯度将3分子的Na+泵出细胞外，将2分子的K+泵入细胞内，其结构如右图所示。下列根据上述资料做出的分析，不正确的是（　　）
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A．左图中静息电位-70的绝对值大于动作电位30的原因是K+细胞内外浓度差大于Na+
B．左图中b-c段，Na+通过通道蛋白内流不需要消耗ATP

C．右图中随着温度逐渐提高，Na+－K+泵的运输速率先增大后稳定

D．右图中随着氧气浓度的逐渐提高，Na+－K+泵的运输速率会先增大后稳定

【答案】C
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15．（四川省内江市2017届高三第五次模拟考试理综生物试题）质子泵是一种逆浓度梯度转运氢离子通过膜的膜整合糖蛋白，它利用催化ATP水解释放的能量驱动H+从胃壁细胞进入胃腔和K+从胃腔进入胃壁细胞，K+又可经通道蛋白顺浓度进入胃腔。下列相关叙述错误的是（　　）

A．胃腔酸碱度属于机体内环境的理化性质之一

B．质子泵具有识别和降低化学反应活化能的作用

C．H+从胃壁细胞进入胃腔的方式为主动运输

D．K+从胃壁细胞进入胃腔与神经元产生静息电位的机理相同

【答案】A
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16．（云南省昆明市第一中学2017届高三第八次月考试卷理科综合生物试题）下图表示人工制作的无蛋白质的脂双层膜对不同物质的通透性，有关分析正确的是（　　）
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A．水分子只能单向通过脂双层膜

B．温度不会改变甘油分子通过脂双层膜的速率

C．核苷酸不能通过脂双层膜可能是因为膜上无蛋白质

D．氯离子不能通过脂双层膜一定是因为没有ATP

【答案】C

【解析】水分子可以自由通过脂双层膜，而且是双向的，故A错误。温度会影响脂双层膜分子运动的速率，从而改变物质跨膜运输的速率，故B错误。核苷酸分子跨膜运输的方式可能是协助扩散或者主动运输，两种方式均需要载体蛋白，而人工制作的脂双层膜上无蛋白质，故C正确。氯离子跨膜运输的方式也可能是协助扩散或者主动运输，前者只需要载体蛋白，后者需要载体蛋白和ATP，所以氯离子不能通过人工脂双层膜，还有可能是因为没有蛋白质，故D错误。

17．（河北省石家庄市第二中学2017届高三5月联考理科综合生物试题）下列叙述正确的是（　　）

A．在腌制果脯过程中，果脯变甜是细胞主动吸收糖分的结果

B．甘油、乙醇、苯等物质可以通过协助扩散进出细胞

C．低温会影响自由扩散、协助扩散和主动运输的运输速率

D．葡萄糖进入哺乳动物成熟的红细胞中，消耗的是无氧呼吸产生的ATP

【答案】C

【解析】在腌制果脯过程中，果脯变甜是细胞在高渗溶液中失水过多而死亡，导致糖分通过扩散作用进入死细胞内，A错误；甘油、乙醇、苯等物质可以通过自由扩散方式进出细胞，B错误；低温能影响细胞膜和细胞质的流动性，因此会影响自由扩散、协助扩散和主动运输的运输速率，C正确；哺乳动物成熟的红细胞只能通过无氧呼吸产生ATP，但葡萄糖进入哺乳动物成熟红细胞的方式是协助扩散，不消耗ATP，D错误。

18．（2017届云南省昭通市高三第二次统一检测理综生物试卷）下列有关物质运输方式的叙述中，正确的是（　　）

A．氧气含量降低，不会影响人体成熟红细胞吸收葡萄糖，但会影响其吸收钾离子

B．无机盐离子进出细胞的方式均为主动运输

C．有的小分子化合物可以通过胞吐作用释放到细胞外

D．分泌蛋白分泌到细胞外的过程，主要体现了细胞膜的选择透过性

【答案】C
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19．（上海市普陀区2017届高三下学期质量调研（二模）生物试题）根据“探究洋葱表皮细胞外界溶液浓度与质壁分离关系”的实验经历与下图信息，下列叙述中错误的是（       ）
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A． 质壁分离时，植物细胞失去的水分主要来自大液泡

B． 如果A/B值越大，说明所滴加的蔗糖溶液浓度越大

C． 所滴加的蔗糖溶液浓度越大，该细胞A值越小

D． 图中A/B值越大，说明细胞质壁分离程度越高

【答案】C

【解析】细胞内的液体环境主要指的是液泡里面的细胞液，质壁分离时，植物细胞失去的水分主要来自大液泡，A项正确；A/B值＝细胞的长度÷原生质体的长度，在这个比值中A的变化很小，所以A/B值越大，说明原生质层与细胞壁之间的距离增大，则质壁分离程度越大，所滴加的蔗糖溶液浓度越大，故B、D项正确；图中的A是从细胞的两端测量的，代表的是细胞的长度，由于细胞壁的伸缩性很小，所以A值变化很小，几乎不变，C项错误。

20．（山东省济南市2017届高考第一次模拟考试理科综合能力测试试题）下列有关生物体内物质运输的叙述，正确的是（　　）
A．一种氨基酸只能由一种tRNA转运

B．神经递质只能通过血液运输到作用部位

C．胰岛B细胞分泌胰岛素的过程需要消耗能量

D．神经细胞受到刺激后，细胞内的钠离子大量外流，产生动作电位

【答案】C
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二、非选择题

21．（湖北省襄阳四中2017届高三下学期5月适应性考试理科综合生物试题）下图是用洋葱表皮细胞做质壁分离和复原实验时，细胞吸水力随质壁分离程度变化的曲线，请回答相关问题：

 　　　　　　　　　　　　　[image: image21.png]HEEES EIEE




（1）植物细胞质壁分离是指_______________，植物细胞质壁分离的实验原理是_______________。

（2）据图可知，实验中细胞质壁分离程度与细胞吸水力的关系是_________________。

（3）实验过程中，细胞处于A点时，细胞液浓度__________（填“一定”或“不一定”）小于外界溶液浓度，原因是_________________。

【答案】（1）原生质层与细胞壁分离  ①细胞壁比原生质层的伸缩性小②当外界溶液比细胞液浓度大时，细胞会渗透失水  

（2）随着细胞质壁分离程度的增加，细胞吸水力逐渐增大  

（3）不一定　　此时的细胞可以是正在质壁分离，也可以是正在质壁分离复原
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（2）据图可知，细胞质壁分离程度越大，细胞吸水力越大，即细胞吸水力与质壁分离程度呈正相关。

（3）实验过程中，细胞处于A点时，细胞可能正在发生质壁分离，也可以是正在质壁分离复原，或处于平衡状态，所以A点处细胞液浓度可能大于外界溶液浓度，也可能小于外界溶液浓度，或等于外界溶液浓度。

22．（江苏省连云港市、徐州市、宿迁市2017届高三年级第三次模拟考试生物试题）下图1表示物质运输的不同方式示意图（图中■、▲、□、○代表跨膜的离子或小分子）；图2表示肾小管上皮细胞重吸收葡萄糖的过程。回答下列问题。
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（1）图1中“P”侧属于细胞的________侧，判断依据是________。

（2）图1中b、c方式运输的特点有逆浓度梯度、________、________；物质X的运输方式为________。

（3）结合图1和图2分析，图1中a方式，Y转运所需的能量来源于________（填序号）。

①X离子运输中的梯度动力　  

②ATP直接提供能量

③光能驱动　　  

④细胞内物质合成时释放的能量

（4）据图2推测，限制肾小管上皮细胞重吸收葡萄糖的两个主要因素是________、________。

【答案】（1）外  糖蛋白位于膜外侧  

（2）需要载体　　消耗能量　　协助扩散  

（3）①  

（4）细胞膜上载体蛋白的数量　　Na＋的吸收量（膜内外Na＋浓度梯度）
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23．（2017届安徽省黄山市高中毕业班第三次质量检测理综生物试卷）无土栽培是用水培、雾（气）培等基质培养植物的方法。某生物兴趣小组尝试用桑树枝条开展无土栽培的实验，他们将植物材料放在完全营养液中让其自然生长，请分析相关实验操作。

（1）兴趣小组将桑树枝条分成多组，为了便于枝条生根，他们在完全培养液中添加了适宜浓度的生长素，再将枝条插入到培养液中，需注意将_______________（形态学方向）插入到营养液中。

（2）根长出后，继续培养了一定时间并测量培养液中离子的浓度，发现有些离子的浓度比原来升高了，也有些离子的浓度降低了，原因是一方面根对离子的吸收具有___________，另一方面植物根系对离子和水分的吸收是_______________（选填：相互拮抗、相对独立）的两个过程。

（3）持续培养一段时间后，发现植物已经烂根死亡，分析其主要原因可能是_______。

（4）Mg2+是植物生存所必需的，因为___________________，最终会影响有机物的合成。

【答案】（1）形态学下端  

（2）选择性　　相对独立

（3）缺氧，根部无氧呼吸产生酒精，对细胞有毒害作用

（4）缺Mg2+时，叶绿素无法合成，进而导致光合作用减弱
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24．（江西省南昌市2017届高三二模测试卷理科综合能力测试生物试题）在小肠绒毛上皮细胞膜表面存在两种形式的葡萄糖载体——SGLT1和GLUT2，其工作机理如图1所示；纽约大学的George．L．Kellett测定了小肠绒毛上皮细胞上的这两种载体在不同葡萄糖浓度下的运输速率，结果如图2所示。请据图回答相关问题：
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（1）根据图1分析，小肠绒毛上皮细胞可以通过SGLT1以_________方式从肠腔吸收葡萄糖，也可以通过GLUT2以____________方式从肠腔吸收葡萄糖，其中主动运输葡萄糖消耗的能量直接来源于_______。小肠绒毛上皮吸收葡萄糖的方式，体现了细胞膜具有__________的功能。

（2）根据图2分析，SGLT1__________（可以/不可以）在顺浓度梯度的情况下运输葡萄糖。当葡萄糖浓度高于20mM时，随着葡萄糖浓度进一步提高，小肠绒毛上皮细胞主要靠提高__________（自由扩散/协助扩散/主动运输）的速率来增加葡萄糖的吸收。

【答案】（1）主动运输　　协助扩散　　Na+浓度差　　控制物质进出细胞（物质运输）  

（2）可以　　协助扩散

[image: image27.png]LAY (1) {RIZE 1 SHTEN, EPEHETILAIEIT SGLTL 0 GLUT2 FIFERIFETHBNE A MASE LR
B, RERE BRI, AEREEMER, SERDIY . BT RTINERERIRETEAR
SRET ATP fDREE, TURIH Nt REEFERREE . MASE LERWEDRETAS, (07 HRMEE
TR

(2) RIBE 2517, SGLTLEHABHAL IR EREOER T EREDE. STIDWREST 20mM
o, BEERDWREL SRS, TSR T AEEN, MRSE RN T BERE A
FRERER IR




25．（2017届北京市昌平区高三二模理科综合生物试卷）外泌体是细胞分泌的一种微小囊泡，其中可含有蛋白质、mRNA、DNA片段等生物活性物质。科研人员对外泌体在乳腺癌细胞间耐药信息的传递方式进行了相关研究：
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（1）获得乳腺癌细胞阿霉素耐药株MA，并提取其外泌体AE，将AE与乳腺癌细胞阿霉素敏感株M共培养12h，测定阿霉素对乳腺癌细胞增殖的影响，实验结果如图1所示。

①可利用____________技术示踪AE的去向。

②AE可以被M细胞摄取，此过程依赖于____________。

③比较三组实验结果，初步说明____________。

（2）研究发现多耐药基因（MDR）表达产物是P-gp，该蛋白有ATP依赖性载体蛋白活性，可将药物（阿霉素）通过____________方式转运至细胞外，使细胞具有耐药性。

（3）检测发现M+AE共培养后的M株P-gp表达量提高，为探究其原因，科研人员进行了相关研究，结果如图2和图3所示。已知P-gp半衰期（降解50%所需要的时间）约为14～17h。实验结果否定了外泌体仅通过携带P-gp的方式传递耐药信息，判断依据是____________。推测可能的其他方式是____________。

（4）下列关于外泌体的叙述正确的是____________。

A．可参与细胞间通讯

B．可实现基因跨细胞表达

C．可望成为药物载体

D．不能存在于细胞内液中

【答案】（1）荧光标记（同位素示踪）　　细胞膜的流动性　　A可向M传递耐药信息，一定程度提高了M细胞对阿霉素的耐药性  

（2）主动运输  

（3）P-gp半衰期为14～17h，72h时AE携带的P-gp几乎完全降解，但 M+AE组的P-gp仍显著高于M组外泌体通过携带MDR的mRNA的方式传递耐药信息

（4）ABC
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（2）P-gp蛋白有ATP依赖性载体蛋白活性，说明该载体蛋白可将药物（阿霉素）通过主动运输方式转运至细胞外，使细胞具有耐药性。

（3）根据题干信息，P-gp半衰期为14～17h，72h时AE携带的P-gp几乎完全降解，但 M+AE组的P-gp仍显著高于M组。推测外泌体通过携带MDR的mRNA传递耐药信息。

（4）综上所述，外泌体可参与细胞间通讯，可实现基因跨细胞表达，可望成为药物载体。能存在于细胞内液中。
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